

社長的話

新版「台灣農家要覽」編後的感想

台灣農業學者專家智慧的結晶 將帶給國家永續不斷的利益



我 國古時候以農立國，現在工商業發達，農業產值佔國內生產毛額的比重雖相對地降低，但重要性卻依然，因為人總要吃才能維持生命。有一句英語說：“If you eat, you are involved in Agriculture”，可見農業在國內外都一樣地重要。

我政府一向很重視農業，投入也不遺餘力。早年施行土地改革，接著是一期又一期的農業建設方案，不但發展了農業，繁榮了農村，更培養了大量的農業專門技術人才。今天在台灣，已經從「吃飽」的基本民生需求，跨入了「吃好」的享受階段。我們有許多優良農特產品外銷，並對

友邦提供技術協助。

農業是一種產業，同時也是一種科學。古代胼手胝足耕耘的情景，比之今天機械化甚至電腦化、自動化的農場經營，豈止差之千萬里！這是科學帶來的結果，今天台灣的農業技術和科技水準享譽全球，是由農業學者專家多年來埋頭研究發展所得來，裡面包含著很多尖端的品種改良、繁殖，自動化栽培、飼養，機械化施肥管理，收穫後處理，企業化農場經營，以至配合市場需要而研發的產品加工與運銷等科學知識等等。

學者專家們又注意到農業在生態維護

和保育方面的獨特功能，晚近更有有機農業和休閒農業的倡導與推廣。在這些領域裡，我們也採用現代科學的方法。

這麼多進步的農業新科技和配合採取的行政等新措施，實有必要做個全盤的整理，好讓國內外農業界採行或參考，於是行政院農業委員會決定把15年前（民國69年）出版的「台灣農家要覽」加以增修訂再版，而經策劃委員會審慎研討後，把這項工作交由豐年社來辦理。

這項工作，比我們想像的要艱巨。因為豐年社實際執行工作時發現，在這15年當中，台灣農業新技術和新科技以及配合執行的行政措施實在很多，農業所涵蓋的範疇也比過去擴大，而且，學者專家人才的變遷，已使許多原作者失去連絡。所以，雖說增修訂再版，其實是重新編撰，工程浩大。可是也因此，使得新版本的內容格外豐富與精湛。

新版本的內容包涵：農作、林業、漁業、畜牧及綜合五大類，合計568篇專稿，分別由425位博學又富於實際經驗的學者專家執筆。動員學者專家人數之多，也算空前。

在五大類中，農作類的資料最多，所以分為三冊——農作篇(一)、(二)、(三)，因此整套新版本一共有七大冊（七大篇）。

這裡要附帶說明的是，綜合篇並非各種農業的「綜合」，而是農業現代化之後，必須配合執行的新措施和輔導與支援的工作，包括：農政、農場經營、農產貿易及價格、農民組織、農業推廣、農產運銷及金融等，是現代農業很重要的一環。

每冊頁數不一，但七冊合計達3,382頁，是名符其實的「鉅著」。

每篇專稿，都以淺顯易懂的文字表達

，而且配有照片、圖解和圖表，任何人都容易閱讀與瞭解。

各冊均以高級紙張彩色印刷，封面為深綠色布面絹印，穿線精裝，以期在古樸的農業色彩中，吐露高雅的氣質與風格。

這部鉅著，經二年多的籌劃與編撰，終於在今年六月底，和大家見面了。它是400餘位傑出農業學者專家智慧的結晶，是現代農業不凡的台灣經驗的總彙，也是台灣農業飛躍進步的寫照。

這部鉅著，農家可做為現代化農業經營的指南，農學院校師生可做為課外的補充新教材，農業工作人員可做為工作上的良伴，一般民衆可由此看出農業的可愛，瞭解今天「吃好」的由來，進而關心與照顧農業。在我國加入關貿總協（或世界貿易組織）前夕，全民關心農業是非常重要的。

我國大陸數億農民，也可以由此吸取台灣經驗，改進技術，增加生產，提高品質，改善全國國民的生活，達到李登輝總統所說中國人幫助中國人的目的。

對於國際間，這部鉅著又有讓各國人士明瞭我農業高科技水準的功用。

由於行政院農業委員會大力的支持，和農業學者專家在百忙中特地撥冗執筆，並提供圖片，這部鉅著總算如期誕生了。這是台灣農業上的一大事件，盼望這本鉅著能帶給國家永續不斷的利益，那麼，豐年社同仁在其編輯上投入的心力，也就不會白費了。

洪 筆 鋒